Organizatorzy:

Wydziat
Edukaciji

Urzedu Miasta

Centfrum
Edukaciji

Nauczycieli

Szkota
Podstawowa

nri17

Szkota
Podstawowa

nri8

Mate Olimpiady Przedmiotowe

Test z matematyki

Drogi Uczniu,
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Zadanie 1

Po parku jezdzg dzieci na rowerkach trzykotowych i dwukotowych. Zauwazono, ze jest 11 rowerkdéw
i 26 kotek . lle dzieci jezdzi na rowerkach dwukotowych ?

a) 5 b) 4 c) 7 d) 11
Zadanie 2
Podaj cyfre jednosci liczby
2437 +4® +5%+6%+7%+87+9 ¥,

a) 1 b) 2 c)3 d)o
Zadanie 3

Puste naczynie napetniono wodg do potowy jego pojemnosci, a nastepnie dolano jeszcze trzecig czesc
jego pojemnosci. Okazato sie, ze w naczyniu jest 55 litrdw wody. lle litrow trzeba dolac, aby
napetni¢ cate naczynie ?

a) 22 litry b) 33 litry c) 55 litrow d) 11 litréw
Zadanie 4

Krzys powiedziat : ,,Czas jaki pozostat do pétnocy stanowi 140% czasu jaki uptynat od potudnia”.
Krzys powiedziat te stowa o godzinie?

a) 13 b) 14 c) 17 d) 12

Zadanie 5

Miara kata B wynosi:

a) 36° b) 257 c) 38° d) 27°



Zadanie 6

W pewnym wielokacie z kazdego wierzchotka wychodzi doktadnie jedenascie przekatnych.
lle bokéw ma ten wielokat?

a) 11 b) 14 c) 13 d) 12

Zadanie 7

Wartos¢ liczbowa x

1 1 1 1 1 1 1 1
X=(1-=)1-Z)(1-=)1-=)1-=)1-=)(1-=)1-=
( 2)( 3)( 4)( 5)( 6)( 7)( 8)( 9)
WYNosi :
a) 1 b) 1 c) 8 d)i
9 720 11
Zadanie 8

W dwdch szufladach znajdowato sie razem 30 zeszytow. Z pierwsze] szuflady przetozono do drugiej
2 zeszyty i teraz w pierwszej szufladzie jest dwa razy wiecej zeszytéw niz w drugiej. lle zeszytow byto w
pierwszej szufladzie przed przetozeniem?

a) 22 b) 20 c) 18 d) 16
Zadanie 9

Szescian (petny w $srodku) pomalowano na czerwono, a nastepnie rozcieto na 125 jednakowych matych
szeSciandw o krawedzi 1. lle matych szescianéw nie ma Zzadnej czerwonej sciany?

a) 64 b) 27 c) 63 d) 9
Zadanie 10

Za dwa bilety : jeden normalny, a drugi ulgowy ze znizkg 60 % zaptacono 56 zt. lle zt kosztowat bilet
ulgowy?

a) 40 b) 21 c) 16 d) 35
Zadanie 11
5 zartocznych gasienic zjada 5 lisci w czasie 5 godzin. lle lisci zje 200 ggsienic w 100 godzin ?

a) 100 b) 1000 c) 4000 d) 400



Zadanie 12

Koto turystyczne przeznaczyto pewng kwote na kupno 4 jednakowych rowerdéw .
Jeszcze przed zakupem okazato sie, ze rowery staniaty o 20 %. lle rowerdw, po tej obnizce,
moze kupic koto turystyczne za catg przeznaczong kwote?

a) 5 b) 8 c) 6 d 4
Zadanie 13

Cene pewnego towaru, ktdra wynosita 8,90 zt za sztuke, obnizono o 1,30 zt. lle najwiecej sztuk tego
towaru mozna kupic¢ za 380 zt ?

a) 30 b) 50 c) 70 d) 100
Zadanie 14

Za trzy lata Grzes$ bedzie 3 razy starszy niz trzy lata temu. Za pomocg ktérego z réwnan obliczysz obecny
wiek Grzesia ?

a) 3(x+3)=x-3 b) 3x=3(x-3) c) x-3=3(x—-3) d)x+3=3(x—-3)
Zadanie 15

Odlegtos¢ miedzy dwoma miastami M i N wynosita 64 km . Jaka jest odlegto$¢ miedzy tymi miastami
na mapie sporzadzonej w skali 1 : 2 000 000 ?

a) 0,32cm b) 3,2 cm c) 32cm d) 3,2m
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Zadanie 16

Jezeli od pewnej liczby trzycyfrowej odjac¢ 7, to rdznica bedzie podzielna przez 7, jezeli odjac 8, to
réoznica bedzie podzielna przez 8 , jezeli odjg¢ 9 to réznica bedzie podzielna przez 9.
Jaka to jest liczba? Zapisz obliczenia.

Zadanie 17

W klasie liczba nieobecnych uczniéw stanowi é liczby obecnych. Po przerwie wyszedt do lekarza jeszcze

jeden uczen i teraz liczba nieobecnych stanowi 1 obecnych . llu ucznidw jest w klasie?
5



Zadanie 18

W pewnym miesigcu byto wiecej niedziel niz sobét i wiecej poniedziatkdéw niz wtorkow.
Jaki dzien byt 5 —tego miesigca. Czy tak mogto by¢ w grudniu ? Odpowiedz doktadnie uzasadnij.

Zadanie 19

W koszyku jest 30 grzybdw — prawdziwki i podgrzybki. Gdyby z koszyka wybraé 12 dowolnych grzybow to
wsrdd nich bedzie co najmniej jeden prawdziwek, a gdyby wybrac 20 dowolnych grzybéw to wsrdd nich
bedzie przynajmniej jeden podgrzybek. lle w tym koszyku jest prawdziwkdw , a ile podgrzybkéw?

Zadanie 20



Prostokat ABCD podzielono na tréjkaty. Oblicz ile wynosi pole tréjkata HBC, jesli pole trojkata AGD
wynosi 4 cm?, pole tréjkata GHF jest réwne 13 cm?, pole tréjkata DGF jest réwne 6 cm?, za$ pole
tréjkata FHC wynosi 17 cm?.




Mate olimpiady przedmiotowe — matematyka — rozwigzania i punktowanie
zadan

ZADANIA ZAMKNIETE

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

C D D C A B A A B C C A B D B

ZADANIA OTWARTE - SCHEMAT PUNKTOWANIA

Numer Liczba . . . .
. i Przyktadowe rozwigzanie Kryteria punktowania
zadania | punktéw
16 3p x-liczba trzycyfrowa Zauwazenie zwigzkow — 1p

Z warunkéw zadania: liczba x-7 jest
podzielna przez 7, wiec liczba x tez jest
podzielna przez 7, czyli 7Bx.
Analogicznie: 8BIx i 9Bx.

Stad: liczba x jest podzielna przez

Zauwazenie, ze szukana liczba jest

podzielna przez iloczyn trzech

7-8-9=504. Jedyna liczba trzycyfrowa wymienionych liczb — 1p

podzielng przez 504 jest ona sama.
Whiosek i odpowiedz — 1p
Odp. Szukana liczba jest 504.

17 4p x — liczba ucznidéw nieobecnych Zapisanie zaleznosci miedzy danymi

i szukanymi—1p
y — liczba uczniéw obecnych

x+y — liczba uczniow tej klasy

x—iy
6
1
X+1=—(y-1
5(y )

Po rozwigzaniu uktadu otrzymujemy:
Wyliczenie, ilu uczniow byto obecnych, a
x=6, y=36 ilu nieobecnych — 2p

6+36=42

Odp. W klasie jest 42 uczniow. Podanie liczby uczniéw tej klasy — 1p




18

4p

Kazdy miesigc ma przynajmniej 28 i nie wiecej niz 31
dni.

Rozpatrzmy wszystkie mozliwe przypadki:

- miesigc liczacy 28 dni — zawiera cztery petne tygodnie,
a wiec jest w nim po tyle samo poniedziatkdw, wtorkow
itd.;

- miesigc liczacy 29 dni — jest w nim 28+1 dni, a wiec
tylko jeden dzien tygodnia wystepuje wiecej razy, niz
pozostate;

- miesigc liczacy 30 dni —ma 28+2 dni, czyli dwa dni
wystepuja wiecej razy, niz pozostate dni tygodnia —
spetnia warunki zadania;

- miesigc liczacy 31 dni — ma 28+3 dni, a wiec spetnia
jeden z warunkéw zadania (niektérych dni jest wiecej,
niz pozostatych), ale skoro tymi dniami majg by¢:
niedziela (niedziel jest wiecej niz sobdt) i poniedziatek
(poniedziatkow jest wiecej niz wtorkdw), to
poniedziatek musi by¢ ostatnim dniem tego miesigca.
Wobec tego niedziela musi by¢ dniem przedostatnim,
ale trzeci dzien od korica — sobota, wystgpi tyle samo
razy, co niedziela. Nie jest wiec spetniony warunek:
niedziel jest wiecej niz sobét.

Warunki zadania spetnia tylko miesigc liczacy 30 dni, a
wiec taka sytuacja nie mogta mie¢ miejsca w grudniu,
ktory ma 31 dni. Szukany miesigc musiat sie koriczy¢
poniedziatkiem i zaczyna¢ niedzielg, a wiec jego pigtym
dniem byt czwartek.

Podanie
poprawnych
odpowiedzi na
kazde z
poszczegdlnych
pytan —po 1p

Poprawne
uzasadnienie — 2p

19

2p

Na dowolnie wybranych 12 grzybow zawsze bedzie
jeden prawdziwek, a wiec podgrzybkow jest nie wiecej
niz 11. Na 20 dowolnie wybranych grzybow zawsze jest
jeden podgrzybek, czyli prawdziwkow jest nie wiecej niz
19.

Wszystkich grzybdw jest 30, wobec tego mozliwa jest
tylko jedna sytuacja:

w koszyku jest 11 podgrzybkow i 19 prawdziwkow.
Zmniejszenie liczby podgrzybkéw powoduje
zwiekszenie liczby prawdziwkow i odwrotnie, co
oznacza, ze w tych przypadkach jeden z warunkéw
zadania nie jest spetniony.

Zauwazenie
minimalnej
(maksymalnej)
liczby
poszczegdlnych
rodzajow grzybow
-1p

Podanie poprawnej
odpowiedzi — 1p
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3p

Suma podl trojkatéw: AGD, GHF i HBC jest réwna
potowie pola prostokata ABCD. To samo dotyczy sumy

pol trojkatéw: DGF i FHC. Wobec tego mozemy zapisac:

Paacot Pachrt Pansc= Paocrt Parnc

Podstawiajgc podane w zadaniu wartosci otrzymujemy
réwnanie:

4+13+x=6+17, gdzie x — pole trdjkata HBC
Rozwigzujgc rdwnanie otrzymujemy x=6.

Odp. Pole tréjkata HBC jest réwne 6 cm”.

Zauwazenie
prawidtowosci
dotyczacej pdl
poszczegdblnych
tréjkatow — 1p

Zapisanie i
rozwigzanie
rownania — 1p

Podanie poprawnej
odpowiedzi — 1p
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